

## ПУСТЬ ПОМНЯТ О ВОЙНЕ И НАШИ ВНУКИ, ВНУКОВ ДЕТИ!

Автор: Администратор

16.04.2021 13:40 - Обновлено 16.04.2021 13:52

---

О Великой Отечественной войне сказано немало. Об этом времени снимали фильмы и писали книги.

Накануне Дня Победы специалисты автономного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения» попробовали рассказать о войне словами своих героев — участников Великой Отечественной войны, так как семейная память – она достоверней.

Предлагаем воспоминание Айаны Баятовой о своем дедушке ИРТАНОВЕ ГЕННАДИЕ (ШАНЫН) АЛЕКСЕЕВИЧЕ.

Великая Отечественная война унесла миллионы жизней. Оборвались судьбы многих людей. Самое тяжелое время для страны. Тысячи патриотов встали на защиту своей Родины. Хоть и прошло много времени с этого страшного события, но до нас до сих пор доносится эхо войны. С каждым годом всё меньше и меньше остается в живых участников великих сражений. Но я застала своего деда - Иртанова Геннадия Алексеевича в живых. Говорить и вспоминать о войне он не любил, но всё же я услышала немногочисленные рассказы лично от него.

▣ **Иртанов Геннадий (Шанын) Алексеевич** родился 7 февраля 1925 года в селе Бичикту-Боом, Онгудайского района, Алтайского края . В семье он был вторым ребёнком. Его отец был подполковником, а старший брат майором, которые ушли на фронт и не вернулись. В 1929 году его крестили в Онгудайской церкви. А в 1941 году окончил Барнаульское военное училище, по окончании которого получил звание младшего лейтенанта. В декабре 1942 года ушёл на фронт 17-летним парнем. Разведчик взвода разведки 16-гвардейской кавалерийской дивизии. В составе войск Белорусского фронта совсем юный боец участвовал в битве на Курской дуге. Битва продолжалась сорок девять дней. В мае 1942-го был тяжело ранен, летом 1943-го был ещё дважды

## ПУСТЬ ПОМНЯТ О ВОЙНЕ И НАШИ ВНУКИ, ВНУКОВ ДЕТИ!

Автор: Администратор

16.04.2021 13:40 - Обновлено 16.04.2021 13:52

---

ранен.

Мой дедушка был участником Сталинградской битвы, которая стала крупнейшей битвой в истории Советского Союза и унесла тысячу жизней солдат, детей и стариков. Также принимал участие в боях под Прохоровкой, где произошёл крупнейший в истории встречный танковый бой. Тогда он командовал взводом. С 1943 года он участвовал в освобождении Украины, Белоруссии, Польши, Чехословакии от фашистских войск. Воевал при освобождении городов Владимиро-Волыньских. В ходе рейда разведчики 16-гвардейской дивизии собрали сведения о расположении частей, танков, артиллерии противника, о характере оборонительных сооружений и наличии второго оборонительного рубежа, кроме того бойцы описали аэродромы фашистов. Это был уже второй рейд в сторону Владимир-Волынского, в котором участвовал юный гвардеец Иртанов Геннадий. Сведения, добытые разведчиками, позволили штабу 1-го Украинского фронта спланировать Львовско-Сандомирскую операцию. За участие в разведывательных рейдах был награждён медалью «За отвагу». Воевал при освобождении городов Белгород, Хелен, Люблин, Томашу, Лодзь, Познань. В 1944 году принимал участие в форсировании рек Буг, Висла. В 1943 году за освобождение города Белград Геннадий Алексеевич получил орден Красной Звезды, и орден Славы. Дедушка очень тяжело вспоминал о том, как они освобождали узников концентрационного лагеря Майданек. Основными узниками были советские военнопленные, прибывшие в большом количестве из других концлагерей, таких как Заксенхаузен, Дахау, Освенцим, Бухенвальд. Лагерь имел площадь 95 гектаров. Лагерь прекратил своё существование 22 июля 1944 года в результате наступления советских войск. В 1945 году 8 февраля при боях за город Познань Геннадий Алексеевич был тяжело ранен в ногу и отправлен на выздоровление в госпиталь на Кавказе. Там он встретил победу над фашизмом. Были слёзы радости, слёзы по погибшим товарищам. За всю войну он получил 6 боевых ранений.

Дедушка награждался боевыми медалями, Орденом Славы, орденом Отечественной Войны первой степени, была вручена медаль от имени президента Белоруссии «За освобождение Белоруссии». Вернулся домой в июне 1945 года из госпиталя инвалидом. А в 1947 году женился на моей бабушке – Канаруновой Эрте Мастаковне. Они вместе воспитали 4 детей. В 2005 году воспалился оставленный в ноге осколок и вынужденно ампутировали правую ногу. Не стали видеть глаза и он ослеп. Ему уже было нечего бояться, он был силён духом. Голос всегда оставался твердым, командирским. Всегда говорил своим близким, что люди должны жить в мире и согласии, чтобы не было нигде «горячих точек на планете и не оплакивали матери своих сыновей».

Он умер 6 марта 2010 года и оставил после себя великие подвиги и великую историю, которыми по сей день гордятся, помнят и восхищаются дети, внуки и правнуки. Для меня он остается главным героем и самым уважаемым человеком в семье. Я очень горжусь им, он мой ГЕРОЙ!

# ПУСТЬ ПОМНЯТ О ВОЙНЕ И НАШИ ВНУКИ, ВНУКОВ ДЕТИ!

Автор: Администратор

16.04.2021 13:40 - Обновлено 16.04.2021 13:52

---



**Иртанов Геннадий Алексеевич**